

SZENTES és VIDÉKE

A Csongrádvármegyei Gazdasági Egyesület Hivatalos Közlönye.

Megjelenés napja és csütörtökön.
Elszámolási ár:
Negyedévre 2 korona 50 fillér, félévre 5 kor., egész évre 10 kor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth-tér, Haris-ház.
Hová a kéziratok címzendők.

Hirdetéseket és nyilttéri közleményeket
a kiadóhivatal
méréselt áron számít fel.

Hatósági jogvédelem.

Minden erkölcsi közületnek, városnak vagy községnek kötelessége megvédelmezni az ő lakosai jogait és érdekeit. Kettős kötelesség ez: a városnak vagy községnek önmaga iránt való kötelessége, mert hiszen a községi háztartás fedezetére szolgáló bevételek jelentékeny részét a kötelékében elők adják elő pótható alakjában és így, ha ezek érdekeit nem védelmezi meg kellő eréllyel, a község önmagának is árt, csökkentvén lakossága teherviselő képességét; de másrészt kötelessége a kötelékébe tartozókkal szemben is, akik — a közterhekhez való hozzájárulásuk ellenszolgáltatásaképen megkövetelhetik, hogy a község vagy város szigorú őre legyen az ő jogaiknak, védelmezője érdekeiknek.

Így kell ennek lenni mindenütt és miután a község vagy város, ügyeit a hatósági tisztviselői által intézi, e hatósági tisztviselőkre hárul át voltaképpen a lakosság jogvédelmének kötelezettsége.

Sajnos, nálunk Szentesen sok esetben hiába kereszük a közterheket viselő lakosság ezt a jogvédelmét az erre illetékes hatósági közegeknél, mert ezek legtöbbször nemcsak, hogy könnyelműen kezeli a reá bízott ezt a szép jogot és kötelességet, hanem — mondhatnám — talán inkább kárára, semmint hasznára van azoknak, akiknek érdekét, jogát védelmezni — hivatalos kötelessége volna.

Nem szeretek senkit vádolni, nem szokásom alaptalanul, csak azért támadni köztisztviselőket, mert ez a községnek tetsző, talán még népszerűséget is hajtó dolog. Amit állítok, annak ura akarok lenni minden viszonyok között és így — mikor ismétlem, hogy nálunk sok hatósági közegnél hiába keresünk jogvédelmet, — ezt bizonyítani is fogom a következő esettel:

Törvény rendeli, hogy hetipiacokon vidéki iparosok nem árúshatják készítményeiket. A törvény e tilalom alól csak a háziipari készítményeket veszi ki és első sorban háziiparosoknak minősíti, régi szerzett jogon, a nálunk úgynevezett bakbárosakat.

Ezenkívül körülírja a törvény egészen szabatosan azt is, hogy mit kell háziipari készítmény alatt érteni. Azt nevezetesen, amit egy család kebelében, nem képzített iparhoz kötött iparcikkokban, s e g é d m u n k a e r ő

igénybevétele nélkül előállíthatnak.

A törvény e rendelkezéseinek ismeretével lássuk most már az esetet. Szentesen az utóbbi időben több olyan női ruhakészítő műhely keletkezett, mely a maga készítményeit boltban, itthon hetipiacon vagy vásáron, vagy vidéki vásáron is értékesíti. Szabályszerű iparigazolvánnyal bíró műhelyek ezek és tulajdonosaik természetesen adófizetői lévén Szentes városnak, joggal megkövetelhetik, hogy érdekeiket, jogaikat, a törvény rendelkezéséhez képest, a hatóság erre rendelt közegei: az iparügyi és rendőrhatalóság minden irányban a legteljesebb mértékben megvédelmezzék.

De mi történik ez irányban? Hódmezővásárhelyről két ugyanilyen műhelytulajdonos rendszeresen átjár a szentesi hetipiacokra a maga tömegkészítményeivel és a szó szoros értelmében megrontja az itteni, ugyanezen készítmények előállításával foglalkozó adófizetőinket.

Ez utóbbiak e sérelem folytán az I. fokú iparhatósághoz, tehát a városi tanácshoz fordulnak jogorvoslatért. A tanács meg is adja a jogvédelmet: kiltítja a vásárhelyi árúsokat a hetipiacokról és utasítja a rendőrhatalóságot, hogy ezen rendeletét — a föllebbezésre való tekintet nélkül — hajtsa végre.

Eltelik e rendeletnek a kapitánysághoz történő kézbesítésétől több, mint hat hét és — a kapitányság nem hajtsa végre a rendelet s mikor az érdekükben, jogukban sértett szentesi adófizetők nála a végrehajtást sürgetik, azzal felel, hogy a sürgetésnek nem tehet eleget, mert a vásárhelyiek föllebbezték az iparhatóság kiltított határozatát. Honnan tudja ezt hivatalosan a kapitányság? Hozzá ilyen föllebbezést nem nyújthattak be a vásárhelyiek és ha ott nyújthattak volna is be, — utasítsa arra szól, hogy a kapott rendeletet — a föllebbezésre való tekintet nélkül hajtsa végre. Mi joga védelmezi hát a szentesi adófizetők érdekeivel szemben éppen a rendőrhatalóság — a vidékiek érdekét? Talán ez utóbbiaktól nyeri az évi javadalmazását?

Jogos kérdés és ez jogos a feltevés, hogy ezek szerint ennél a hatóságnál hiába kereszünk szentesi ember jogvédelmet.

No de, az iparügyi tanácsnak, hozzászavazva után végre erélyesen lép fel, a rendőrhatalóság végrehajtja

a tanács rendeletét, a vásárhelyi árúsokat kiltítja a hetipiacról és azt hinni, hogy most már rendben van ez a dolog.

A vásárhelyiek föllebbezése felkerül a II. fokú iparhatósághoz, az alispánhoz. A föllebbezésben az van mondva a vásárhelyiek részéről, hogy ők csak háziiparszerűen úzik a női ruha készítését és így készítményeik árúrsításával nem lévén kiltíthatók a vidéki hetipiacokról, — ez alapon kéri az I. fokú határozat feloldását.

Az alispán nem tehet mást, — átír Vásárhely hatóságához és hivatalos értesítést kér arról, vajjon az ottaniak csakugyan háziiparszerűen foglalkoznak-e a női ruhakészítéssel? A vásárhelyi hatóság másképp fogja fel a polgáraival szemben tartozó jogvédelmi kötelezettségét, mint a szentesi rendőrhatalóság, és jön az alispánhoz a hivatalos írás, hogy igenis, a kérdéses ottani adófizetők tényleg csak háziiparosok. Az alispán még a hivatalos értesítéssel szemben is óvatosságon. Kénytelen ugyan — ennek alapján — feloldani Szentes város I. fokú iparhatóságának kérdéses határozatát, de utasítja egyúttal a rendőrhatalóságot, hogy minden esetben ellenőrizze a szóban levő vásárhelyi árúsokat: vajjon tényleg háziipari készítményeket hoznak-e a szentesi hetipiacra és — nem oldja fel az I. fokú iparhatóság határozatának ezt a rendelkezést, mely szerint az — a föllebbezésre való tekintet nélkül — végrehajtandó, mert jól tudja, hogy az ő határozata esetleg még nem utolsó szó ebben az ügyben, — a szentesiek előtt még nyitva áll ezzel szemben a jogorvoslati keresésének útja.

És mi történik? A szentesi árúsok még meg sem kapják az alispáni határozatot, — a vásárhelyi árúsok már ismét megjelennek az itteni hetipiacokon, hogy adófizetőinket megkárosítsák s mikor ezek a kapitánysághoz mennek jogvédelemért, a rendőrhatalóság elutasítja őket azzal, hogy nem tehet érdekeikben semmit, mert az I. fokú iparhatósági kiltított határozata feloldatott.

Figyeljünk meg jól. Az alispáni határozatról előbb bírnak tudomással a vásárhelyiek, mint a szentesiek és hogy az utóbbiak majd föllebbeznek-e a határozat ellen vagy nem, ezzel az a rendőrhatalóság, mely az I. fokú határozatot csaknem két hónapon át azért vonakodott

végrehajtani, mert a vásárhelyiek föllebbeztek, abszolúte nem törődik. Joggal kérdjük: vajon Vásárhely vagy Szentes rendőrhatalósága-e ez? És joggal kérdjük: vajon a vásárhelyi árúok, vagy a szentesiek adó-felhelyeiről kerül-e ki ennek a rendőrhatalóságnak a javadalma?

Városi közgyűlés.

— május 18 —

Ügynevezett várdokesi ügye egyetlen egy került Szentes város képviselőtestülete f. hó 17-iki közgyűlésének, a tárgysorozat második pontja: a kisvölgyalji útca feltöltése tárgyában — az előző közgyűlésen — Mátéffy László által előterjesztett interpelláció, illetve a város mérnökének erre adott válasza, melyet akkor a közgyűlés nem vett tudomásul.

Előre látható volt, hogy e kérdés körül heves viták lesznek, dacára annak, hogy időközben az a kifogásolt útfeltöltés megnyugtató elintéztést nyert. De hát — ez mégis alkalmai kínálkozhatott a mérnök ellen egy kis parázs kirohanásra és akik az életének kedvelői, akik az ilyen dolgokat a közügyek intézése keretében és mintegy annak örve alatt sportszerűen üzik: bizonyosra lehetett venni, hogy azok — szerencsére kevesen vannak — nem is fogják az erre kínálkozó ezt az alkalmat elszalasztani.

Tényleg ez az ügy is foglalta aztán le a nem egészen három óra hosszágú tartott tanácskozás fele részét, mihez képest a közgyűlés lefolyása a következő volt:

Elnökök: Mátéffy Ferenc dr. polgármester, miután a megjelölt képviselőök üdvözlésével a közgyűlést megnyitotta s miután interpelláció nem volt, a képviselőtestület pedig az előző közgyűlés jegyzőkönyvét felolvasottnak vette, mindjárt a tárgysorozat második pontjára térítette rá a tanácskozást, vagyis a kisvölgyalji útca feltöltése tárgyában előterjesztett interpellációra.

Az ügyet Nádas Aladar adta elő, az interpellációja felvete. Előterjesztette, hogy a kisvölgyalji utcán lakók régi panasza ez utca posványos volta. E panaszok elenyésztetése céljából határozta el a képviselőtestület, a f. évi költségvetés keretében, hogy az útca még ez évben — az akkor eléje terjesztett terv szerint feltöltéssék, erre a költségvetést is megszavazták és ő az útca feltöltését, a tanács előzetes hozzájárulásával, ezen az alapon is eszközölte, a töltés gerincét a szokottnál magasabbnak véve azért, mert a lenyomulás folytán az önmagától kiszélesedik. Az interpelláció óta tényleg szabályosabb is mar a töltésdomborulat és teljesen veszélytelen a rajta való közlekedés. A Szedes és Matéffy-ház közt a túlsó oldalon ezzel egyidejűleg szabályoztatta az eddigi dísztelen, posványos teret és a keramitúli betonterez folytatásaként, a gyalogjáró alatt is létesített atereszt, melynek építése közben Szedes Janos kérte, hogy az ő költségére hosszabbítsa meg ezt az újabb atereszt vagy 7 méterrel és miután ez által a belvízek lefolyását gátolva nem látta, ezt a kérelmet teljesítette is. Kéri e válasznak tudomásul vételét.

Füstöl Molnár Lajos nem veszi tudomásul ezt a választ, mert szerinte a mérnök önkénytelen járt el és az elöntés veszélyének tette ki a kisvölgyalji hatulajdonosokat. Ezenkívül a mérnök külön megbízás nélkül, önhatalmúlag csináltott Szedes Janosnak földött csatornát, ami voltaképpen nem is az, hanem csak a magtárhoz szolgáló hozzájáró. Eppen ezért indítványozza, hogy a képviselőtestület Nádas Aladar mérnököt függeszse fel az alássalót.

Balint József sem veszi tudomásul a választ, mert nem azért adtak a mérnöknek

a költségvetést, hogy elrontsa, hanem, hogy javítsa az utcákat!

Káta Pal Janos sem akarja a választ tudomásul venni, mert ő úgy látja, hogy a mérnök szűr alatti kedvekedett Szedesnek a földött csatorna meghosszabbításával és ő azért nem látta seholy nyomát annak, hogy e csatornarez építési költségeit Szedes kifizette volna, tehát nem hisz a mérnök állításában.

A polgármester azon felvilágosítása után, hogy a tanács a város pénzéből a kérdéses munkára egy fillért sem utalványozott ki, fellallt az építő-vallalkozója annak a csatornának, aki szintén városi képviselő és kijelentette, hogy a költségeket Szedes Janos tényleg közvetlenül neki fizette ki.

Varga József dacára ennek nem akarja tudomásul venni a mérnök választ; ellenben Petrovics Soma nemcsak tudomásul veszi a választ, hanem még elismeréssel is adózik a tanácsnak, hogy az eddigi dísztelen állapotban a kérdéses utcaszakaszokon segített.

Mátéffy László szintén tudomásul veszi a választ és úgy az ő felszólalásából, aki közvetlenül érdeket, mint az ugyanott lakó Kanász Nagy Imréből is világosan kitűnik, hogy a mérnök az útcátöltéssel, az azon lakók érdekében másé, mint az útca mindkét oldalának felárkolasával, helyesen nem is oldhatta volna meg.

Zsoldos Ferenc felszólalása után, hogy a városra anyagi kárral jár, minden esélyesség után mindjárt felüggeszteni a köztisztviselőt és Weisz Lipót hasonló szellemű hozzájárulása után Szedes Janos utasította vissza magától erőlyesen azt a vadat, mintha a mérnök veie — a város kárára összejatsza — nem az ő költségén építette volna meg a földött csatornarez; mire Káta Pal Janos vissza is vonta erre tett meggyőzését. Miután pedig Füstöl Molnár Lajos az indítványát fentartotta, a felüggesztésből eredő vagyoni felelősség megállapítása céljából 10 képviselő névszerinti szavazást kért, — elnök ezt el is rendelte és ennek eredményeképpen a közgyűlés a mérnök választ 64 szóval 3 ellenében tudomásul vette.

A királyi tanfelügyelő átiratja, hogy a közoktatásügyi miniszter a polgari leányiskola allamosítása fölött most tárgyalni nem hajlandó, tudomásul vették és a kérdéses iskola allamosításának kérdése fölött naphendire tértek.

A téglatelep értékesítése és a téglaszükséglet miénten leendő fedezése tárgyában. Tabajdy József gazd. tanácsnok előterjesztésének meghallgatása után a közgyűlés egyhangulag fogadta el Szedes Janos azt az indítványát, hogy az ügy, tüzetes javaslatlétel végett a gazdasági szakosztálynak kiadassék. Addig is felhatalmaztatott a tanács, hogy a város netalan előálló téglaszükségletét zart ajánlati verseny útján biztosítsa.

Az állategészségügyi körzetek részére szükséges dögterek kijelölését és ezzel az évek óta huzdó kérdés végleges eldöntését a feleltes hatóság mar erősen sürgeti.

Ez egyben Tabajdy József gazd. tanácsnok előterjeszt. hogy a létesítendő 6 körzet közüli haromban a város saját területén jelölhetők ki dögterek, egyben pedig Csúcs Lajos tett ajánlatot, a szükséges terület atengedésére nézve, míg két körzetben az erre fordított minden fáradozása a tanácsnak eredménytelen volt, mert nem talalt bitótos, aki földjén erre a célra terület atengedni hajlandó lett volna.

Szedes Janos újabb utasítást vél adni a tanácsnak, megfelelő területszerzésre, amit, ha masként nem, alkusz segélyének az igénybevételével lehetetlen meg nem szerezni.

Zsoldos Ferenc, miután a dögter létesítése ügyis csak afele moka, úgy véli, hogy — ha hat kerületbe nem lehet osztani a határt, akkor am létesítsenek csak 4 körzetet.

Bánfalvi Lajos ennek ellene van. Mert a dögter létesítése tényleg csak moka ugyan, de a körzetbe osztás kérdése mar nem tréfa dolog és fő az, hogy jószágveszedelm esetén a város minél kisebb határszélén zar alá helyezéssé bénítsa meg a

jószágfogalmat. Épp ezért Szedes indítványát ajánlja elfogadásra.

Káta Pal Janos egyáltalán nem létesítene dögteret. Földeljük el az elhullott jószágot mindjárt a helyszínen, — ez a legokosabb.

Szedes Janos érvét még talpraesetten e javaslat ellen s aztán az indítványát egyhangulag el is fogadták.

A többi tárgysorozatban volt ügyet aztan a képviselőtestület gyorsabban tempóban tárgyalta le, úgy, hogy déli háromnegyed 12 órakor a közgyűlés bezárult.

Üjdonságok

Szentes, 1903. május 21.

— A közkórház megnyitó ünnepe. Csongrádvármegye díszes új közkórházat, mely a millenium megünneplésének emberbaráti alkotása, f. hó 24-én, vasárnap fogják — a zarókö letételével — ünnepiesen megnyitni és rendelkezésnek átadni. Ünnepléses aktusa lesz ez a vármegye törvényhatóságának, melynek első — a maga erejéből létesített — humanitarius intézménye ez a közkórház és éppen ezért történt, hogy a megnyitó ünnepségre a belügyminiszter és államtitkárait, a minisztérium egészségügyi, vármegyei és községi ügyosztályainak vezető férfait, továbbá — megyei ünnepről lévén szó — a megyebeli községeket, orvosokat és gyógyszereszeket, a megbízottági tagokat, a megye területén levő hatóságokat és testületeket, egyleteket, is meghívtak. Az ünnepély vasárnap délelőtt 11 órakor kezdődik, mikorra a vendégek és meghívottak a vármegyeház nagytermébe gyülekeznek, ahol Csató Zsigmond dr. főispán fogadja és üdvözli őket. Innen fogatokon kivonulnak a közkórházhoz, ahol Cicsari Lajos dr. alispán fogadja az érkezőket és tart alkalmi beszédet. A beszéd után következik a zaróköbe elhelyezése egy okmányoknak és a zarókö ünnepélyes letétele, minek megtörténtével az alispán az új intézményt, a törvényhatóság nevében átadja a közház egészségügyi személyzetének. A kasszinóban társasébd zárja be a megnyitó ünnepséget, amelyre Budapestről Gulner Gyula belügyminiszteri államtitkár és több miniszteri tanácsos jönnek le vendégekül. Hódmezővásárhelyi törvényhatósága szintén bejelentette mar, hogy az ünnepségen képviselteti magát. Az ünnepség előkészítésére rendezőbizottság alakult, mely a szükséges előintézkedéseket mar megtette.

— A Kossuth-szobor-bizottság ülése. Szentes város képviselőtestületének a Kossuth-szobor létesítésének előkészítésére kiküldött bizottsága tegnap délelőtt ülésezett a polgármesteri hivatalban, Mátéffy Ferenc dr. polgármester elnöklése mellett. Az értekezleten a bizottságnak minden tagja résztvevő és hosszas eszmecsere után a következő határozatot hoztak: Megkeresik mindama körülfekvő városokat, amelyekben mar állítottak Kossuth-szobrot, hogy küldjék be a szobor létesítésének összes adatait; megkeresik a képzőművészeti tarsulatot, adjon részletes tájékoztatást egy művészi versenytárgyalas meghirdetésének feltételeire nézve; — a képviselőtestület tagjai közt gyűjtőveket becsatanak ki újabb adományok gyűjtésére, ezenkívül felhívják a képviselőket arra is, jelentkezzenek a polgármesternél közülok mindazok, akik hajlandók volnának hazrökhazra jarva, eszközölni gyűjtést. Ha erre kellő számú képviselő jelentkezik, ezeket külön fogják összehívni, hogy közöttük haszszam és terület szerint a város belső területét — a

gyűjtés eszközlése céljából megosszák. Ha minden előkészítő adott együtt és a szobor költségeire megszavazott összegre nézve hozott közgyűlési határozat jogerős lesz, akkor jön ismét össze tanácskozára a bizottság, hogy a további teendőket megbeszélje és véglegesen megállapítsa.

— **Egy iskolaigazgató ünneplése.** Szép ünnepség színhelye volt f. hó 16-án délután a kisteleki állami népiskola udvarterében. Tomkó János iskolaigazgató névpapját ünnepelték e napon a tanítótársai és a tanuló ifjúság. Az ünnepelt meglepetésként, titokban készítették elő az érdemes igazgató tanítótársai. Tíz órákor szép sorokban állították föl az udvaron a növendékeket s aztán egy tanító meghívta az ünnepeltet, akit a zsenge körü, de nagyszámú tanuló serege lelkes éljenzessel fogadott. Majd előlépett három növendék, hogy az igazgatót szép alkalmi költeményekkel felköszöntse, miközben szeretetük jelül mindhárman egy-egy virág-csokorral kedveskedtek. A köszöntő versek között egy-egy üdvözlő dalt énekeltek az erre betanított kis iskolai dalárda. Azután Kovács Jenő tanító, a testület elnökétől talmácsolva, üdvözölte a közszeretettben álló igazgatót és kartsárat, aki meghatottan köszöntötte meg az ovációt és kartsárait egymás iránt való szeretetre, munkásságra, a növendékeket szorgalomra, szülők, tanítóik, egyházuk és a haza szeretetére buzdította. Este a község értelmisége és a tantestület társas lakomán vett részt az ünnepelnél, miközben a Kisteleken most alakult ifjúsági egyesület dalos köre szép alkalmi dalokat énekeltek az igazgató, mint az egyesület elnökének tisztelőre.

— **Művészestély.** A jótékony növegyelet vigalmi bizottsága nagy buzgalommal faradozik azon, hogy a pünkösdi másnapi hangversenyével kiváló műveltséget szerezzen a közönségnek. A helyi közreműködőkkel a próbák szorgalmasan folynak, a közreműködő művészi erőket pedig szintén úgy állították össze műsorukat, hogy az est érdekes, vonzó és változatos legyen. A másort különben a napokban már kibocsátják. Most csak arra hívjuk fel a közönség figyelmét, hogy előjegyzést belépőjegyekre a rendezőség senkiféle sem fogadott el és hogy a belépőjegyek a mai naptól előjegyezhetők és előveálthatók Szabó Lajos (Szepe Károly kereskedésében).

— **Szentes a kerületi iparos-tanonc és segédmunkás-kiallításán.** A szegedi kereskedelmi és iparkamra, mint erről korábban már hírt adtunk, iparos-segédék és tanoncok munkáiból kiállítást rendez a f. évi augusztus 10. 25-ke között Szegeden, valamely, e célnak megfelelő ottani iskolapalotában. Erre a kiállításhoz eddig Szentesről hatvan iparos-segédék és tanonc jelentkezett. Jelentkeztek ezenkívül még vármegyénkbeli kiállító Csongrád- és Doromszéri is. A kiállító kesz tér, sem egyéb díjat nem fizetnek s a kiállítás alkalmából kerületi iparosgyűlést is rendez a kamara.

— **Írás egy kis szökevényről.** Püspökladány előjáróságától hivatalos iras jött a rendőrhathozáshoz. Az van az írásban, hogy ott a 12 éves Gombos Péter, akinek ismertető jele, hogy selypit és aki szentesi fiúnak mondja magát, csavargásban találtak és elfogták. Vallatóra fogva, a kis csavargó azt állította, hogy ő Szentesről, Píros Katalin nevű nevelőanyjától szökött meg, ennek rossz bánásmódja miatt a püspökladányi előjáróság annak a hatósági megállapítását kéri az itteni rendőrségtől, hogy igaz-e, amit a fiú állít és egyben tudatja, hogy — ha az igaz volna, akkor van ott egy szobafestő, aki készségesen magához fogadná a gyermeket tanoncnak. Csak hogy ez eseten, — miután a fiú árva, — gyamhatósági vagy gyami belegyezésre volna szükség. A kapitányság, miután az iras tegnap jött, — még nem tett ez ügyben semmi intézkedést.

— **Gyermek-zsinieleadás.** Az izraelita iskolások jótékonycélú gyermek zsinieleadása, melyet az izr. tanítók országos egyesületének árvaháza alapja javára rendeznek, ma

este lesz a városi színházban és örömmel értesülünk róla, hogy a jegyek előveáltásával ennek az előadásnak az anyagi sikere máris biztosítva van; az erkölcsi siker pedig bizonyára szintén nem fog elmaradni, mert az apró műkedvelők rendkívüli szorgalommal tanulták be szerepeiket és — ahogy erről a próbák alkalmával meggyőződünk, — derekasan meg is fogják állni a helyüket.

— **Csendőrszuronyok között.** A szegedi királyi ügyészséghez három tagú tolvajbandát kísértek be f. hó 16-án Kistelekről. Az elfogottak: Lajos József, Takó János és Marton János, aféle tolvajszöveget tagjai és többrendbeli lopással vannak vádolva. Az ügyészség fogházában szállásoltak el őket, ahol előzetes letartóztatásukat elrendelték.

— **Leszűrt legény.** A szegedi csendőrszakszét véres utcai tamadásról értesítették f. hó 16-án Kistelekről. Német István kisteleki legény ugyanis az nap éjjel egyedül ballagott haza a tanyájukról a községbe. A község haza téjeként aztán ratamadtak régi haragosai, névszerint Racz Sándor, Tóth Mihály és Tóth Péter. A tamadók előbb jól összerúgáltak a védtelen legényt, majd mikor véresen terült el a földön, csizmájuk szögcsarkával úgy összerúgosták, hogy eszméletlen állapotban találtak rá az azonjárók, akik aztán lakására hazaszállították. A csendőrség megindította az eljárást a vérengző legények ellen.

— **Műkedvelő előadás Kisteleken.** A Kisteleken nemrég alakult iparos- és kereskedő ifjak egyesülete f. hó 17-én hozta színre műkedvelő erőikkel, könyvtára javára, Rátkay-nak Felhő Klárika című 3 felvonásos népszínművét. A tisztán kereskedő és iparos körökből összehozott műkedvelő társaság szűfolt haz előt — Mert a y lka kisasszony rendezése mellett — meglepő ügyességgel játszotta végig a darabot, melyet a község egész értelmisége végignézett. Előadás után az ifjúság tanóra kerekedett és lelkes hangulatban folyt a virágasság reggelij. Az előadás bevétele 150 kor. 20 fillér volt, amiből a kiadásokt levonva, szép összeg maradt a könyvtár javára. Felülfizettek: Molnar Mihály és Pakh Izidor I—I koronát, Fungás Béla 80 fillért. Az előadást közkiwanatra megismétlik.

— **Pótvásár Szegeden.** A szegedi szent-György-napi országos vásár nagyon lanyha érdeklődés mellett folyt le, ami különben előlátható is volt, mert hiszen a marhavész miatt hasított körmű állatokat nem lehetett felhajtani a vásárra és csupan lovak voltak és szerint felhajtathók. Hogy a gazdálkodók érdeket kielégítve, a jószágforgalomnak ismét lendületet adjon, Szeged hatósága pótvásár tarthatására kéri a kereskedelemügyi minisztert engedélyt A miniszter válasza már leérkezett Szegedre abban, hogy a pótvásár június 14-én megtartató.

— **Tüzest.** Folyó hó 19-én délelőtt tüzet jelzett az örörön vészongatása. A tűz Paksi Sándor I. t. 649. sz. házában volt, ahol az udvaron szabadon levő, mintegy koszirakomanyt tevő szalma gyuladt ki. A gyorsan kéznél volt segély mellett azonban ez is csak részben égett le és a veszedelmet hamarosan elfojtották.

— **Toloncúton.** A fővárosi államrendőrség Budapesten csavargásban találta Babos Lajos 42 éves, szentesi illetőségű kovacsiparost. Miután ott az ezért rárótt büntetést kitöltötte, az államrendőrség a nevezettet hazatoloncolta Szentesre.

* **Lipik fürdő** már pompázik a legszebb tavaszi díszben, a nagy számban már jelenlévő fürdővendékek élvezik az erősítő balzsamos levegőt és reményteljes bizalommal vannak a kitünők elismert lipiki forrás gyógyeredményében. A tulajdonosok dícséretre méltó áldozatkészsége folytán a fürdővendégeknek minden évben újabb meg újabb nyújtatik, hogy a mai kor igényeinek megfeleljen; úgy hogy Lipik a kontinensen lévő egyetlen jód-és nátriontartalmú hőforrással és a modern berendezés kiállításával, a legelőkelőbb nyugat-európai fürdőkkel egyenrangunk n élán mondható.

97903. sz. Csongrádvárm. gaz. Egyesülettel.

Pályázat gazdasági jutalomdíjra.

A csongrádvármegyei gazdasági egyesület elnöksége a gróf Károlyi Imre féle 200—200 koronás két jutalomdíjra pályázatot hirdet és felhívja a Csongrádvármegye törvényhatósága területén lakó, egy — 1200 nszögöles — holdnál nagyobb és 15 — 1200 nszögöles — holdnál nem nagyobb földdel bíró földművelőket, hogy azok, akik akar a helyes és oksetű talajmívelés — és allattenyésztésben, akár a kereskedelmi növények termelésében kitűnnek, — folyó évi június hó 30-ig az egyesület titkári hivatalában jelentkezzenek, annyival is inkább, mivel a későbbben jelentkezők figyelembe vétetni nem fognak.

Irodalom.

A »Vasárnapi Ujság« május 17-iki száma 23 képpel s a következő tartalommal jelent meg: »Az akadémia új rendes tagjai« (Baksay Sándor, Kőrösy József, Nagy Ferenc és Lenhoscs Mihály arcképeivel). — »Poetasors« Kötlemény Farkas Imrével. — Regénytár: »Az a bizonyos Mikos.« Elbeszélés. Irta Mikszáth Kálmán. — »Amerikai utam.« Humoreszk Irta Rakosi Viktor. — »Vizen és száron.« Stockton A. F. elbeszélése angolból fordította Zsigány Árpád (képekkel). — »Akhilleion« (képekkel a korfi kastélyról). Hegedüs Sándornótól. — »Az angol király Rómában és Párisban« (képekkel VII. Edward király római és párisi látogatásáról). — »Az ifjúság Rakóczi-ünnepe« (képekkel). — »Világjáró iskola« (képekkel). »Jóing-Amerika« amerikai iskolahajó) Gondá Bélától. — »A Nemzeti Szalon tárlatából« (képekkel Hegedüs László, Major Jenő és Olgay Viktor rajzai után). — »A Dunai ünnepély« (gróf Szapary Pál arcképeivel s képek el Hary Gyula és Goró Lajos rajzai és tenykepek után). — »A magyar tudományos akadémia közlése.« — Irodalom és művészet. Közintezetek és Egyletek, Sakkjáték, Egyveleg stb. rendes heti rovatok.

Felöltszerkesztő: BÀN FALVI LAJOS.
Társrszerkesztő: MATEFFY LÁSZLÓ.
Kiadótulajdonos: »Szentes és Vidéke« könyvnyomda

1831-rc. 1903. sz.

Arverési hirdetményi kivonat.

A szentesi kir. járásbírósg mint* tkv. hatóság közhírré teszi, hogy **Dn. Wilhelm Arnold** ügyvéd végrehajtatónak **Csernak Ignác** és **neje Gémes Katalin** végrehajtatást szvenvedő elleni 600 kor. tőkekövetelés és jaruléka iranti végrehajtsi ügyében a szentesi kir. járásbírósg területén levő, Mindszent község határában és belterületén fekvő a mindszent 1929 stjtkvben A 1—2. sorsz. a. felvett s a természetben egy jószágtestet közéző 3312 és 3313 hrsz ingatlanokra 422 korona — a mindszent 3932 stjtkvben A 1. sorsz. a. felvett 2295 j. 1. hrsz. ingatlanra 837 korona és a mindszent 3833 stjtkvben A 2. sorsz. a. felvett 2295 j. 2. hrsz. ingatlanok a Csernak Ignác nevén álló fele részére 804 korona 50 fillér kikialtas arban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1903. évi június hó 13 napján d. e. 10 órákor Mindszent község hazanal megtartandó nyilvános arverésen a megállapított kiallitsi aron alól is eladatni fognak.

Arverezni szandakozók tartoznak az ingatlanok becsarának 10 szazalékat készpénzben vagy ovadékképen értékpapírban a ki-küldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezésről kiallított szabályszerű elismervényt atszolgaltatni.

Kelt Szentesen a kir. járásbírósg mint tkv. hatóságnál 1903 évi április hó 18-án.

KATKICS,
kir. albiró.

ARLEJTÉSI HIRDETmény.

A Mindszent-algyői hitbiz. uradalom területén foganatosítandó alábbi építkezési munkálatok és anyagok biztosítására czennel zart ajánlati versenyt hirdetek.

A tervbe vett munkák előirányzata az uradalom által kiszolgáltatandó anyagok értékének levonása után a következő.

Folyószám	TÁRGY	Föld és kőműves munka		Ács munka		Asztalos, lakatos, író, gép, hűtőgép		Különféle munkák		Vegyésanyagok		Faanyagok		Vasneműek		Összesen		
		K.	f.	K.	f.	K.	f.	K.	f.	K.	f.	K.	f.	K.	f.	K.	f.	
I.	Homoki téhen istálló atalakítása	—	—	—	—	—	—	—	3223	65	1825	76	410	54	108	64	5568	59
II.	Károlymajori új tisztalakás	2117	57	740	86	1252	43	—	—	444	87	1887	61	326	40	6769	74	
III.	Károlymajori új cselédmarha istálló	970	54	829	42	—	—	—	—	212	80	939	12	233	64	3185	52	
IV.	Farkai új cselédlakás	4030	91	1141	87	1145	—	—	—	852	80	3132	—	422	88	10725	46	
V.	Farkai új löstálló	786	22	315	15	—	—	—	—	118	96	—	—	106	40	1326	73	
VI.	Nagyfai csőszház	—	—	—	—	—	—	860	74	118	40	74	70	—	—	1053	84	
VII.	Petresi cselédsertés ól	136	35	107	47	—	—	—	—	43	20	27	58	34	36	348	96	
VIII.	Szelevényi kocsiszin atalakítása	129	63	—	—	—	—	33	—	—	—	—	—	—	—	162	63	
XI.	Farkai régi cseléd lakás lebontás	—	—	—	—	—	—	631	12	—	—	—	—	—	—	631	12	
X.	Mindszenti majori épületek javítása	—	—	—	—	—	—	2620	92	1054	28	60	97	—	—	3809	39	
XI.	Mindszenti urad épületek javítása	—	—	—	—	—	—	3762	89	624	51	183	55	—	—	4570	95	

Fenti munkálatok épületenként és csoportonként külön-külön is kiadatnak, de együttesen is lehet reajuk ajánlat.

A kellően lezárt ajánlatok, az ajánlat tárgyát képező munkákra előirányzott összegek 5 százalékának megfelelő bantpénzzel — készpénzben, vagy a föltételekben megjelölt értékpapirokban látandók el és f. h. 26-án d. e. 8 óráig Csongrád-Sándorfalván az uradalom szamvénységéhez nyújtandók be, ahol azok ugyanazon napon d. e. 9 órakor nyilvánosan fölbotatnak. — Részlet vehet a pályázatban minden képesített iparos és az illető anyag eladással foglalkozó kereskedő. Az árak az ízletben átvéve értendőek.

Pályázni csak teljes csoportonként előirányzott összegekre vonatkozó százalék engedménnyel lehet. Ezen engedmény olvashatóan, tisztán és betűkkel is kiírandó.

Ajánlattevő köteles ajánlatában kijelenteni, hogy a végrehajtandó munkalat terveit, költésszámítását, vállalati föltételeit s a helyi viszonyokat ismeri, azokat magára kötelezőknek tartja.

Elkésve beadott, vagy hiányosan kiállított és fölszerelt ajánlat nem vétérki figyelembe. — Utóajánlat ki van zárva. Az uradalom föntartja, magának, hogy a beérkező ajánlatokból szabadon válasszathasson, avagy azokat teljesen mellőzze.

Minden ajánlattevő ajánlatával 10 napig marad kötelezettségben.

Tervek, költségvetés, vállalati föltételek az uradalom mérnöki hivatalában Mindszenten a hivatalos órák alatt tekinthetők meg.

Kelt Csongrád-Sándorfalván, 1903. május 16.

Novák József urad. jószágfelügyelő.

Legnagyobb nyeremény esetleg
600000 márká

Szerencse jelentés!

A nyereményekért az állam szavatol

Meghívás a Hamburg állam által biztosított nagy pénzsorsjáték nyeremény esélyeiben való részvételre, amelynél 11 millió 306 390 márkát okvetlenül nyernie kell. Ez előnyös pénz sorsjáték főnyereményei a következők: a lehető legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben 600000 márká.

1 jutalom	ára	300000 márká	1 nyeremény	ára	40000 márká
1		200000	4		30000
1		60000	5		20000
1		50000	2		15000
2		40000	16		10000
1		35000	55		5000
1		30000	103		3000
1 nyeremény		100000	155		2000
1		80000	616		1000
1		60000	14		500
1		50000	1022		400

A sorsjáték, mely 7 osztályból áll, összesen 115000 sorsjegyből áll, melyekből 55.755 nyereménye és 8 jutalom esik, úgy, hogy csaknem fele a sorsjegyeknek biztosan nyer. Különös figyelmet érdemel a játék terv lényeges megjavítása, melynek tolytán lehetőség, hogy a játékos ne — mint eddig — csak az utolsónál, hanem már az első húzásnál is nyerhessen egy jutalomdíjat.

A legmagasabb nyeremény az I. osztályban, a legszerencsésebb esetben 50000 márká, mely a II. osztályban 50000 a III.-ban 60000, a IV.-ben 70000, az V.-ben 80000, a VI.-ban 90000 és a VII. ben 600000 márká

Az első osztályra, melynek húzási hatóságilag van megállapítva, a sorsjegyek ára:

Egész sorsjegy csak 7 korona Fél sorsjegy csak 3 50 korona
Negyed sorsjegy csak 1.75 korona.

A következő osztályok betéjei, valamint a pontos nyereményjegyzék az állami címerrel ellátott hivatalos sorsolási tervezetből látható, melyet kívánatra ingyen és bérmentve előre megküldök.

A résztvevők mindegyike a húzás után azonnal megkapja tőlem, külön felszólítás nélkül, a hivatalos sorsolási jegyzéket.

A nyereménypénzek kifizetését és szétküldését az érdekeltekhez azonnal közvetlenül és titoktartás mellett eszközölöm.

Megrendeléseket postautalványon vagy utánvétellel kérek.

A húzások közélgeése folytan forduljon tehát azonnal de legkésőbb

f. évi május 28-ig bizalommal

Heckscher Samuel sen. banküzletéhez Hamburgban.

Nyomatott, a »Szentés és Vidéke» Könyvnyomda gyorsajtóján. Szentés, 1903.

Idei friss töltésű bel- és külföldi összes ásvány és gyógyvizek megérkeztek és kaphatók:

Eisler Lajos csemege és fűszer üzletében **Haris-ház.** 3—2

Szép bajusz

nyerhető

a híres hajdúsági

Bajuszpedrő

használatát által

Kapható SZENTÉSEN

a Gömbös-féle „MAGYAR KIRALY” gyógyszerertárban

MÜLLER gyógyszerésznél.

Egy dohoz ára 50 fillér. 15—14

376.

1903.

A körös-tisza-marosi árm. és belvizszab. társulat bábockza-mindszenti szakasz-igazgatóságától.

Hirdetmény.

A Körös-tisza marosi ármentesítő és belvizszab. társulat bábockza-mindszenti szakaszának védgátjain a lucerna kaszálóknek és egyéb fűtermésnek ez évi november 1-ig terjedő használatát — a magtermelés és legeltetés kizárásával, — 100 vagy 200 méteres szakaszokban nyilvános árverés útján, azonnali készpénz fizetés mellett, a helyszínén a legtöbbet ígérőknek a folyó évi május hó 26, 27 és 28-ik napján bizottságilag haszonbérbe fog adatni.

Az eladás sorrendje a következő:

1., Május 26-án reggel 8 órakor a bábockzai alsó gátrész a paggati órház teletti elágazástól kezdve a bábockzai felső határig, azután a mostani védvonalt az új bábockzai gát felső végpontjától kezdve a jaksoni órházig, délután az órházról a teési magaspartig.

2., Május 27-én reggel 9 órakor a Szegefű-csárdánál kezdve a Kurczatoroki órházig, délután az órházról a szegvár-szentési határig.

3., Május 28-án reggel 1/2 9 órakor a szegvár-szentési határtól kezdve a kucori (6 számú) órházig, délután az órházról a teési magaspartig.

Szentésen, 1903. május hó 14-én

Schneider József

h. igazgató, szakasz-mérnök.

Ruhatisztítás.

Értesitem a t. közönséget, hogy úgy férfi-, mint női öltözeteknek, fejtetlen állapotban való tisztítását eszközölöm a hozzám így tisztításra adott öltönyöket, olyan állapotban, mintha újjak volnának, negyvennyolcz óra alatt hazaszállítom.

Lakásom I. tized 284. szám, Vass

Béla úr házában

tisztelettel:

Goldschmied Sámuel.